



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management

Volume 11, Issue 5, September - October 2024



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA

**Impact Factor: 7.583**



# हिन्दी कविताओं में आधुनिकता

राजेश कुमार मीना

सहायक आचार्य, (हिन्दी)  
श्री डूंगरगढ़ महाविद्यालय, श्री डूंगरगढ़

## सारांश

आधुनिकता, एक बहुआयामी अवधारणा, समय के साथ बदलती और विकसित होती रही है। हिन्दी कविता, जो भारतीय समाज और संस्कृति का दर्पण है, आधुनिकता के इस प्रवाह से अछूती नहीं रही है। हिन्दी कविता भारतीय साहित्य की एक महत्वपूर्ण विधा है, जो समय-समय पर समाज, संस्कृति, राजनीति और दर्शन के विविध पक्षों को अपने में समाहित करती रही है। कविता मात्र कल्पना या भावुकता की अभिव्यक्ति नहीं है, बल्कि यह समाज में व्याप्त विचारधाराओं, संघर्षों और जीवन मूल्यों का जीवंत दस्तावेज भी रही है। प्रत्येक युग की कविता उस समय की सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक परिस्थितियों से प्रभावित होती है, और इन्हीं प्रभावों के कारण उसमें नए-नए प्रयोग देखने को मिलते हैं। आधुनिकता के प्रभाव ने हिन्दी कविता को न केवल नए विषय दिए, बल्कि उसकी अभिव्यक्ति शैली, भाषा, संरचना और बोध में भी क्रांतिकारी परिवर्तन किए। आधुनिकता को यदि व्यापक दृष्टिकोण से देखा जाए, तो यह केवल तकनीकी या वैज्ञानिक उन्नति तक सीमित नहीं है, बल्कि यह एक बौद्धिक और सांस्कृतिक दृष्टिकोण भी है, जो परंपराओं की पुनःव्याख्या, परिवर्तन और नवाचार को प्रोत्साहित करता है। हिन्दी कविता में आधुनिकता का प्रभाव 20वीं शताब्दी के प्रारंभ से ही परिलक्षित होने लगा था। भारत में स्वतंत्रता आंदोलन, पश्चिमी विचारधाराओं का प्रभाव, औद्योगीकरण, शहरीकरण, उपनिवेशवाद के विरुद्ध संघर्ष और वैज्ञानिक चेतना के विकास ने साहित्य को भी प्रभावित किया, और यह प्रभाव हिन्दी कविता में स्पष्ट रूप से दिखाई देने लगा। इस शोध-पत्र में हिन्दी कविता में आधुनिकता के विविध पक्षों का विस्तृत अध्ययन किया जाएगा। यह विश्लेषण किया जाएगा कि आधुनिकता ने किस प्रकार कविता की भाषा, शैली, विषयवस्तु और संरचना को प्रभावित किया। यह भी देखा जाएगा कि कैसे आधुनिकता ने परंपरागत काव्य रूढ़ियों को चुनौती दी और कविता को एक नए सृजनात्मक धरातल पर स्थापित किया। इस शोध में यह समझने का प्रयास किया जाएगा कि आधुनिक कविता किस प्रकार से व्यक्तिगत और सामाजिक संघर्षों को स्वर देती है, और कैसे यह मानव जीवन के विविध पक्षों को एक नई दृष्टि से देखने का प्रयास करती है।

मूल शब्द – आधुनिकता, हिन्दी कविता, कवि, आलोचना, विश्लेषण



## प्रस्तावना :

आधुनिक हिन्दी कविता केवल साहित्यिक प्रवृत्ति नहीं है, बल्कि यह सामाजिक और बौद्धिक परिवर्तन की प्रक्रिया का हिस्सा भी है। यह कविता केवल सौंदर्यबोध तक सीमित नहीं है, बल्कि इसमें समाज की विसंगतियों, व्यक्ति की मानसिक जटिलताओं और अस्तित्व संबंधी प्रश्नों का गहन विश्लेषण मिलता है। आधुनिकता के संदर्भ में हिन्दी कविता के इस विकासक्रम को समझना न केवल साहित्यिक दृष्टि से, बल्कि सांस्कृतिक और सामाजिक दृष्टि से भी अत्यंत महत्वपूर्ण है। इस शोध-पत्र के माध्यम से यह समझने का प्रयास किया जाएगा कि आधुनिक युग में हिन्दी कविता किस प्रकार समय और समाज के द्वंद्वों को व्यक्त करने का सशक्त माध्यम बनी है। छायावाद से पहले की काव्यधारा में जहां भक्ति और राष्ट्रवाद की भावना प्रमुख थी, वहीं छायावाद के उदय के साथ हिन्दी कविता में नई संवेदनशीलता और व्यक्तिवाद का प्रवेश हुआ। छायावादी कवियों जैसे जयशंकर प्रसाद, सुमित्रानंदन पंत, महादेवी वर्मा और सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला' ने जहां एक ओर प्रकृति, सौंदर्य और मानव मनोविज्ञान को केंद्र में रखा, वहीं दूसरी ओर समाज में व्याप्त विषमताओं और आंतरिक संघर्षों को भी अपनी कविता का विषय बनाया। छायावाद के बाद हिन्दी कविता में यथार्थवाद का प्रभाव बढ़ा, जिसने कविता को अधिक सामाजिक, राजनीतिक और जनवादी दृष्टिकोण प्रदान किया। प्रगतिवाद के दौर में हिन्दी कविता ने मजदूरों, किसानों, दलितों और शोषितों की आवाज को बुलंद किया। इस दौर के कवि, जैसे सुमित्रानंदन पंत (प्रगतिवादी दौर में), नागार्जुन, मुक्तिबोध, शमशेर बहादुर सिंह और केदारनाथ अग्रवाल ने कविता को समाज के दबे-कुचले वर्गों के संघर्षों से जोड़ा। इस दौर की कविता ने रूढ़िगत परंपराओं को चुनौती दी और जनता की भाषा और उनके अनुभवों को साहित्य में स्थान दिया। इसके बाद प्रयोगवाद और नई कविता ने भाषा और शिल्प में अनेक प्रयोग किए, जिससे कविता को एक नया रूप मिला। अज्ञेय, शमशेर बहादुर सिंह, धर्मवीर भारती, रघुवीर सहाय और कुँवर नारायण जैसे कवियों ने कविता को नई दृष्टि दी, जिसमें व्यक्तित्व, आधुनिक मनुष्य की जटिलता और अस्तित्ववादी विचारधारा का समावेश हुआ। अकविता और समकालीन कविता तक आते-आते हिन्दी कविता और भी अधिक सामाजिक और व्यक्तिगत विमर्शों से जुड़ गई। समकालीन कवि जैसे विष्णु खरे, मंगलेश डबराल, अनामिका और कुमार अंबुज आदि ने कविता में आधुनिकता की अवधारणा को और विस्तृत किया। इनकी कविताएँ न केवल समाज में व्याप्त जटिलताओं को व्यक्त करती हैं, बल्कि भाषा, शिल्प और संवेदना के स्तर पर भी नवीन प्रयोगों को प्रस्तुत करती हैं।



## शोध उद्देश्य :

प्रस्तुत शोध के उद्देश्य निम्नलिखित है—

- आधुनिकता की अवधारणा को स्पष्ट करना।
- हिन्दी कविता में आधुनिकता के प्रभावों का पता लगाना।
- समकालीन हिन्दी कविता के परिदृश्य को समझना।
- विभिन्न कालों की हिन्दी कविता में आधुनिकता के स्वरूप का तुलनात्मक अध्ययन करना।

**सुजाता एस मोदी, (2014)** हिन्दी साहित्य न केवल रचनात्मक लेखन में रोमांचक प्रवृत्तियों के उद्भव का गवाह रहा है, बल्कि साहित्यिक इतिहासलेखन के प्रतिमानों पर पुनर्विचार भी है। पिछले कामों और लेखकों को दलित और महिला लेखन जैसी प्रवृत्तियों द्वारा रेखांकित मुद्दों के प्रकाश में फिर से व्यक्त किया जा रहा है। स्वाभाविक रूप से पर्याप्त, सबसे बुनियादी पुनर्विचार आधुनिकता के बहुत विचार से संबंधित है; और यह स्पष्ट रूप से केवल हिन्दी साहित्य तक ही सीमित नहीं है। क्या आधुनिकता एक विशेष रूप से यूरोपीय 'आविष्कार' है? या, क्या हम आधुनिकता की बात कहीं और कर सकते हैं? क्या हम आधुनिकता की एक विलक्षण धारणा से चलते हैं या वैकल्पिक आधुनिकता के संदर्भ में सोचना ज्यादा उचित है? ये मुद्दे सामाजिक और साहित्यिक इतिहास लेखन के लिए महत्वपूर्ण हैं।

**हरीश त्रिवेदी, (2011)** वाक्यांशशास्त्र एक तरह की पिक्चर गैलरी है, जिसमें राष्ट्रों के रीति-रिवाजों, परंपराओं और पूर्वाग्रहों के ज्वलंत और मनोरंजक नमूने एकत्र किए जाते हैं, इसके पिछले इतिहास के स्मरण, लोक गीतों और परियों की कहानियों के स्क्रैप। अध्ययन हिन्दी मुहावरों के समाजशास्त्रीय अध्ययन से संबंधित है। हमारा अध्ययन भारत के लोगों के इतिहास, संस्कृति, साहित्य, कला, भूगोल, परंपरा और रीति-रिवाजों से संबंधित मुहावरों के शोध के परिणामों पर आधारित एक विश्लेषण है। मुहावरों का विस्तार से वर्णन और चित्रण किया गया है। भाषाएं उनके बोलने वालों के समाजशास्त्रीय इतिहास को दर्शाती हैं। भाषा का अर्थ अद्वितीय माना जाता है और इसका एकमात्र उद्देश्य स्रोत हो सकता है विश्वदृष्टि, मानसिकता और लोगों के नैतिक मूल्यों का अनुसंधान। इसलिए मुहावरों को भाषा का हिस्सा नहीं माना जाता, बल्कि संस्कृति का हिस्सा माना जाता है। मानदंड के आधार पर वर्गीकरण पर विशेष ध्यान दिया जाता है जो जीवन मुहावरों के किस पहलू पर निर्भर करता है। मुहावरों को समझने के लिए ऐतिहासिक काल, विभिन्न ऐतिहासिक घटनाओं, परंपराओं और रीति-रिवाजों और ऐतिहासिक आंकड़ों के बारे में तथ्यों को जानना आवश्यक है। बेशक, साहित्यिक कार्यों में वास्तविक ऐतिहासिक व्यक्ति के रूप में नायकों के नाम भी मुहावरों में हैं।



## आधुनिक हिंदी कविता का विकास :

समकालीन साहित्य पर कोई भी फैसला पारित करने के लिए विवाद में खुद को शामिल करना होगा। पत्र में मौजूद अधिकांश प्रयास को समय की कसौटी पर खरा उतरना होता है जब तक कि इसे स्थायी साहित्य के हमारे स्टोर में नहीं जोड़ा जाता है। लेकिन इस बीच हमें अपने देश के विभिन्न विचारों और आदर्शों, और आशाओं और आकांक्षाओं के लिए अलग-अलग नहीं होना चाहिए, जो कि निश्चित रूप से हमारे बार्ड और कहानीकारों के विज्ञान में उनकी अभिव्यक्ति पाते हैं। जब उनकी उपलब्धि को समन्वित किया जाता है और नई रचनात्मक गतिविधि द्वारा मदद की जाती है, तो यह जीवन की समृद्धि में फूल सकता है और इसके पालन मूल्यों की खुशी को समझ सकता है। मोहभंग के आलोचक अक्सर हमें कयामत और आपदा की कहानियां सुनाते हैं और आधुनिक कवियों द्वारा सुनहरा धरोहर के रूप में अपमानित किया जाता है। लेकिन उनके काम में, जो भी पेशेवर सौंदर्यशास्त्रियों को कहना पड़ सकता है, हम भारतीय साहित्य के सुनहरे पुनर्जागरण और शानदार भविष्य की स्पष्ट रूप से कल्पना कर सकते हैं। अंग्रेजी साहित्य को स्पेंसर क्या था इसलिए आधुनिक भारतीय साहित्य को रवींद्रनाथ टैगोर: कवि के कवि रहे हैं।

पश्चिमी शिक्षा ने भारतीय अनुभव की क्षितिज को व्यापक किया, देश की नींद की आत्मा को अचानक जीवन के आकर्षण और जागृत प्रयास को जागृत किया। उम्र भर की अकर्मण्यता का जादू टूट गया था और आखिरकार, राष्ट्र ने खुद को पाया शक्तिशाली और शक्तिशाली पंखों के साथ संपन्न। लगभग अनिवार्य रूप से, हर नए विचार जो पश्चिम में प्रभाव के कारण देश में प्रवेश किया, बंगाल और बंगाली के माध्यम से मुद्रा प्राप्त की। सस्ता माल के प्रति उनकी जागरूकता और वास्तविकताओं के लिए उनकी शिफ्टिंग संवेदनशीलता के साथ, बंगलेज़ ने सदी के शुरुआती दशकों में हुई सामाजिक किण्वन के लिए एक शेर का योगदान दिया है। हमारी कला और साहित्य में आधुनिक पुनर्जागरण का श्रेय राजा राम मोहन राय, महर्षि देवेन्द्र नाथ टैगोर, ईश्वर चंद्र विद्यासागर, चित्त रंजन दास, अरबिंदो, द्विजेन्द्र लाल रॉय, बंकिम चंद्र चटर्जी, रवींद्रनाथ टैगोर और अन्य दिग्गजों को दिया जाता है। अपने तरीके से। रवींद्रनाथ टैगोर ने अपनी कविता में अतीत और वर्तमान के एक संश्लेषण को प्रस्तुत किया, जो भविष्य के लिए एक शानदार दृष्टि से सुशोभित है। वह प्राचीन हिंदू संस्कृति की सीधी रेखा में खड़ा है। वह कालिदास और भवभूति और जयदेव के भाईचारे के हैं। फिर भी वह वर्तमान जीवन की ज्वलंत समस्याओं के लिए एक व्यापक और अधिक व्यापक और सार्वभौमिक सहानुभूति के साथ महान विरासत को संयुक्त करने में अद्वितीय है। उन्होंने लय और अभिव्यक्ति में नई संभावनाओं की खोज की और दिखाया कि भारतीय कवि के पास न तो कल्पना की कमी है और न ही आविष्कार की। अतीत की तुलना में संचार का एक अधिक लोकप्रिय माध्यम उन सभी लोगों द्वारा नियोजित करने की मांग की गई थी, जिन्होंने उसकी प्रेरणा के तहत काम किया था। साहित्यिक उद्देश्यों के लिए 'बोली जाने वाली भाषा' के उपयोग के लिए आंदोलन ने हर जगह गति प्राप्त की और परिणामस्वरूप हिंदी कविता के लिए 'खादी बोलि' और तेलुगु गद्य के लिए 'षष्ठीव्यहारिका'





की मान्यता प्राप्त हुई। अभी तक एक और दिशा में, टैगोर 'के प्रभाव ने पूरे देश में एक मजबूत गीतात्मक आवेग जारी किया।

### हिन्दी कविताओं में आधुनिकता के प्रमुख पथ प्रदर्शक :

हिन्दी कविता का इतिहास अनेक परिवर्तन और नवाचारों का साक्षी रहा है। प्रत्येक युग में सामाजिक, राजनीतिक और सांस्कृतिक बदलावों ने कविता की दिशा और स्वरूप को प्रभावित किया है। आधुनिकता का आगमन हिन्दी कविता में एक नए युग की शुरुआत का प्रतीक माना जाता है, जिसने कविता की भाषा, शिल्प, संवेदना और विषयवस्तु को नए आयाम दिए। यह आधुनिकता केवल तकनीकी या वैज्ञानिक उन्नति तक सीमित नहीं थी, बल्कि यह साहित्यिक, सांस्कृतिक और दार्शनिक बदलावों की एक व्यापक प्रक्रिया थी। इस परिवर्तन की आधारशिला रखने और इसे साहित्य में स्थान देने में कई कवियों की महत्वपूर्ण भूमिका रही, जिन्होंने अपने काव्य में न केवल नवीन प्रयोग किए, बल्कि परंपरागत काव्य प्रवृत्तियों को भी चुनौती दी।

हिन्दी कविता में आधुनिकता की नींव भारतेन्दु हरिश्चन्द्र और द्विवेदी युग में ही पड़ने लगी थी, लेकिन छायावाद के साथ इसका स्पष्ट रूप सामने आया। छायावादी कवियों कृजयशंकर प्रसाद, सुमित्रानंदन पंत, महादेवी वर्मा और सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला' कृने परंपरागत विषयों से हटकर व्यक्ति-मन, प्रकृति और भावनात्मक जटिलताओं को कविता में स्थान दिया। निराला ने तो भाषा, शैली और विषयवस्तु के स्तर पर भी कई नए प्रयोग किए, जिससे कविता को अधिक मुक्त रूप मिला।

छायावाद के बाद हिन्दी कविता में आधुनिकता को एक नई दिशा प्रगतिवाद, प्रयोगवाद, नई कविता और समकालीन कविता ने प्रदान की। प्रगतिवाद के दौर में हिन्दी कविता जनचेतना से जुड़ी और नागार्जुन, केदारनाथ अग्रवाल, शमशेर बहादुर सिंह, गजानन माधव मुक्तिबोध जैसे कवियों ने सामाजिक यथार्थ, मजदूरों, किसानों और शोषित वर्ग की पीड़ा को प्रमुखता से उठाया। इन कवियों ने कविता को बौद्धिकता और विचारधारा से जोड़ा, जिससे यह केवल सौंदर्य और भावनाओं की अभिव्यक्ति न रहकर एक सामाजिक क्रांति का माध्यम बन गई।

प्रयोगवाद और नई कविता के दौर में कविता का आधुनिक स्वरूप और अधिक स्पष्ट हुआ। अज्ञेय ने कविता में अस्तित्ववाद, व्यक्ति की मानसिक जटिलताओं और भाषाई प्रयोगधर्मिता को महत्व दिया। उनके साथ ही शमशेर बहादुर सिंह, धर्मवीर भारती, रघुवीर सहाय, कुँवर नारायण और अन्य कवियों ने कविता को एक नई संवेदनशीलता दी। इन कवियों ने न केवल सामाजिक विसंगतियों को अभिव्यक्त किया, बल्कि मनोवैज्ञानिक पहलुओं, दार्शनिक चिंतन और नई भाषा-शैली का भी विकास किया।

अकविता और समकालीन कविता तक आते-आते हिन्दी कविता में आधुनिकता और भी व्यापक हो गई। विष्णु खरे, मंगलेश डबराल, कुमार अंबुज, अनामिका, वीरेन डंगवाल आदि कवियों ने समकालीन जीवन की जटिलताओं, राजनीति, बाजारवाद, भोगवादी संस्कृति और अस्तित्वगत प्रश्नों को अपने काव्य में उठाया। इन



कवियों की रचनाओं में भाषा और शिल्पगत प्रयोग भी देखने को मिलते हैं, जिससे कविता की आधुनिकता और अधिक प्रखर हो जाती है।

### निष्कर्ष :

निष्कर्ष के आधार पर यहाँ कहा जा सकता है कि आधुनिक हिन्दी कविता केवल साहित्यिक प्रवृत्ति नहीं है, बल्कि यह सामाजिक और बौद्धिक परिवर्तन की प्रक्रिया का भी हिस्सा है। यह कविता केवल सौंदर्यबोध तक सीमित नहीं रही, बल्कि इसमें समाज की विसंगतियों, व्यक्ति की मानसिक जटिलताओं और अस्तित्व संबंधी प्रश्नों का गहन विश्लेषण मिलता है। इस शोध-पत्र के माध्यम से यह समझने का प्रयास किया जाएगा कि आधुनिकता के संदर्भ में हिन्दी कविता के विकासक्रम को किन प्रमुख कवियों ने दिशा दी और उनके काव्य में आधुनिकता की अभिव्यक्ति किस प्रकार हुई। वस्तुतः स्पष्ट है कि आधुनिक हिन्दी कविता ने भारतीय साहित्य में महत्वपूर्ण स्थान प्राप्त किया है। अब, हिन्दी कविता गुणवत्ता और मात्रा दोनों में एक समृद्ध और परिपक्व काव्य प्रवृत्ति है। निस्संदेह मॉडर्न हिन्दी कविता, व्यक्तिगत और सामाजिक जीवन की सच्ची आवाज बन गई है।

### संदर्भ ग्रंथ :

#### पुस्तकें

1. सिंह, नामवर. कविता के नये प्रतिमान. राजकमल प्रकाशन, 1968.
2. शर्मा, रामविलास. भारतीय साहित्य में आधुनिकता की समस्या. वाणी प्रकाशन, 1999.
3. देवी, गणेश. भारतीय साहित्य का इतिहास. ओरिएंट ब्लैकस्वान, 2010.
4. माथुर, गिरिजा कुमार. आधुनिक हिन्दी कविता की प्रवृत्तियाँ. साहित्य अकादमी, 1973.
5. अज्ञेय, सच्चिदानंद हीरानंद वात्स्यायन. आधुनिक साहित्यरूप स्वरूप और समस्याएँ. राधाकृष्ण प्रकाशन, 2000.

#### शोध पत्र एवं लेख

6. शंभुनाथ, 'आधुनिकता की पहचान,' आलोचना, vol. 42, no- 3, 2004, pp. 45-60.
7. दीक्षित, सूर्यप्रसाद, 'हिन्दी साहित्य में आधुनिकता का स्वरूप,' साहित्य समीक्षा जर्नल, vol. 10, no. 2, 2015, pp. 78-92.
8. वाजपेयी, अशोक, 'उत्तर-आधुनिकता और हिन्दी साहित्य,' तद्भव, no. 30, 2018, pp. 112-128.

#### पत्रिकाएँ एवं जर्नल्स

9. तद्भव, 'हिन्दी साहित्य में आधुनिकता पर विशेषांक एवं लेख,' संपादक अखिलेश, 2000-2024.
10. आलोचना, 'आधुनिकता और साहित्य पर शोध एवं विश्लेषण,' संपादक नामवर सिंह एवं अन्य, 1990-2024.



INTERNATIONAL  
STANDARD  
SERIAL  
NUMBER  
INDIA



# International Journal of Advanced Research in Arts, Science, Engineering & Management (IJARASEM)

| Mobile No: +91-9940572462 | Whatsapp: +91-9940572462 | [ijarasem@gmail.com](mailto:ijarasem@gmail.com) |

[www.ijarasem.com](http://www.ijarasem.com)